



## 昆蟲界「普查」 揭不吸血巨蚊

史密森尼國家蚊子收藏館負責人伊馮，搜集全球最全面、最廣泛的蚊子物種數據信息，今年，她與合著者理查德·威爾克森，以及丹尼爾·斯特里克曼共同完成了一本新書《蚊子世界》，這份1300頁手冊綱要類型的書籍強調了蚊子物種的多樣性，不僅有人類害怕的吸血蚊子，還有大量對人類無害的蚊子。通過這項全面調查分析，將擴大人類對蚊子物種的全面認知，這種世界上最令人討厭的昆蟲其實具有意想不到的美麗、益處和多樣性。

美國東部森林中潛伏着一種巨型蚊子，它使得其他3570種「親戚」相形見绌，白天的時候，牠積極尋找食物，長腿穿梭在樹林之間發生嗡嗡的響聲，當牠的觸鬚感知並鎖定目標時，會伸出長而彎曲的喙，插入花朵柔軟的中心區域，吮吸甜美的花蜜。

這種巨型蚊子不吸人血，也不吸食其他動物的血液。由於牠們以植物為食，這種被稱為「象蚊」的蚊子通常不會引起人們的注意，相反，我們所擔心的吸血蚊子物種僅佔種群的3%，正是這3%的蚊子品種會讓人們感染人畜共患疾病，例如瘧疾、登革熱和寨卡病毒等等。

除了亞洲虎蚊之外（該物種至少攜帶25種病原體），大多數危險的蚊子物種看上去就像一個「棕色斑點」。對人類構成健康威脅的通常是那些顏色單調的蚊子，史密森尼國家蚊子收藏館保存着170多萬隻蚊子標本，多年以來，伊馮

作為該收藏館館長一直致力於網絡蚊子數據庫收集整理，輸入所有已知蚊子物種的特徵描述、關聯疾病和基因標識。

▲昆蟲種類繁多，蚊子也不例外。牠們擁有各種各樣的形狀、顏色和大小。



## 閱寫樂

| 周蜜蜜

● 香港兒童文學藝術聯會會長



▲香港出版雙年獎頒獎典禮是香港出版界一大盛事。

## 閱讀香港的美麗

今年的暑假剛剛結束了。親愛的同學們，在過去的假期中，你們有沒有去那個千千萬萬人期待的香港書展呢？

香港最大規模的書展原本是一年一度舉行的。可是由於新冠肺炎疫情影響，今年的香港書展，變成了兩年一次。因此許多朋友，許多同學和老師，比任何時候都更加熱切盼望。

幸運的是，香港今年的疫情，在許多人努力之下，漸漸得以平緩，令香港書展能順利地舉行。而我不得不承認，自己也是一個相當幸運的香港讀者，除了能開開心心地和香港的大小讀者一起參加香港書展之外，還參加了香港出版雙年獎的評選活動。這是一個非常有意義的活動，每每牽動着數不清的讀者的心。我本人是從這個活動開始設立的第一天就參加了，作為評選委員之一，也曾經作為獲獎書籍的作者，今年已是第三屆了。這是全香港出版界的一大盛事。

今屆的出版雙年獎共有80家出版社提

交383本由本地出版的中文圖書參選，涵蓋藝術設計、文學小說、商業管理、社會科學及生活科普等不同題材，經過華文地區20名專業評審評分競逐多個組別獎項。當中出版大獎由《香港鳥類圖鑑》奪得，並且在書展上舉行了隆重的頒獎禮。

這是一本非常美麗的書籍，打開這一本書，可以看到在香港生活的500多種雀鳥的美態，還收錄多種鳥類鳴聲和片段，非常動聽而有趣！就如評委指出，這本書「資訊量豐富，極富巧思，巧妙運用科技，讀者可透過影片觀看雀鳥形態」，更重要的是「非常香港化，幫助大眾了解大自然，推廣另類本地旅遊，在疫情期間也很有意義」。我認為更重要的是，這一本書是向廣大的讀者們，傳遞了環境保育的正確意識。所有熱愛香港、熱愛大自然、熱愛動物和地球的同學們，都應該好好地閱讀一下，全書十分詳細地介紹香港本地514種鳥類的體態、習性、常見月份等，還有豐富的觀鳥知識，包括觀鳥所需準備、香港生態環境、香港觀鳥地點。更不要錯過全書2000多幀本地鳥類圖片、84款鳥鳴聲音，都十分值得欣賞和珍藏。閱讀這一本書，無疑就等於閱讀了香港的美麗。

